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ΤΟ ΘΕΜΑ

«Ή θα έχουμε πρόοδο στα ελληνοτουρκικά εντός του 2018 ή χάνεις τον 
τελευταίο σου υποστηρικτή στην Ε.Ε.», είπε ο πρωθυπουργός στον Τούρκο 
Πρόεδρο, για να προσθέσει: «Ταγίπ, μην πυροβολείς τα πόδια σου!»

«Μην πυροβολείς 
τα πόδια σου»

κής και υπηρεσιακής ηγεσίας των δύο υπουργείων Εξωτερικών. Μεταξύ αυ-
τών, η πρόβλεψη να µη γίνονται ασκήσεις τα Σαββατοκύριακα, τις εορτές 
και τις τουριστικές περιόδους, να µη δεσµεύονται για µεγάλο χρονικό διά-
στηµα περιοχές για ασκήσεις και να µην αποκλείονται λόγω των στρατιωτι-
κών σχεδιασµών νησιά. Ιδιαίτερο πολιτικό ενδιαφέρον έχει το γεγονός ότι 
από τις συναντήσεις στο Μέγαρο Μαξίµου µεταξύ των αντιπροσωπειών των 
δύο χωρών απουσίαζε ο Πάνος Καµµένος, όπως και το ότι δεν προσεκλή-
θη στο δείπνο προς τιµήν του Τ. Ερντογάν στο Προεδρικό Μέγαρο. Οι πλη-
ροφορίες της «R» επιµένουν ότι ο Ελληνας υπουργός Αµυνας είναι persona 
non grata (ανεπιθύµητο πρόσωπο) για την Αγκυρα. ∆εν είναι τυχαίο ότι την 
υψηλή εποπτεία για τα Μέτρα Οικοδόµησης Εµπιστοσύνης ανέλαβαν προ-
σωπικά ο Αλ. Τσίπρας και ο Τ. Ερντογάν!
f Αποφασίστηκε η επανέναρξη των διερευνητικών συνοµιλιών για την 
υφαλοκρηπίδα. 
f Η Τουρκία δεν αντιδρά πλέον σε µέτρα για την αποσυµφόρηση των ελ-
ληνικών νησιών, καθώς επιτρέπει τη µεταφορά προσφύγων και µετανα-
στών από τα νησιά σε κέντρα φιλοξενίας στην ενδοχώρα, δεχόµενη να πά-
ρει από αυτά πίσω παράτυπους µετανάστες, κάτι που έως τώρα αρνούνταν 
κατηγορηµατικά.
f Τον Μάρτιο θα ξεκινήσει η ακτοπλοϊκή σύνδεση της Σµύρνης µε τη Θεσ-
σαλονίκη, ενώ συµφωνήθηκε η προώθηση σειράς έργων υποδοµής.
f Στο δεύτερο δεκαπενθήµερο του Φεβρουαρίου -και εφόσον βεβαίως κυ-
λήσουν όλα οµαλά- θα πραγµατοποιηθεί στη Θεσσαλονίκη το Κυβερνητι-
κό Συµβούλιο Συνεργασίας Ελλάδας - Τουρκίας υπό την προεδρία του Αλ. 
Τσίπρα και του Τ. Ερντογάν. Στη συµπρωτεύουσα θα αφιχθεί, µάλιστα, και 

Ε
ντονο παρασκήνιο πίσω από τις κλει-
στές πόρτες του Προεδρικού Μεγά-
ρου, αλλά και του Μεγάρου Μαξίµου, 

συνόδευσε την επίσκεψη του Ταγίπ Ερντογάν 
στην Αθήνα. «Ή θα έχουµε πρόοδο στα ελλη-
νοτουρκικά εντός του 2018 ή χάνεις τον τελευ-
ταίο σου υποστηρικτή στην Ευρωπαϊκή Ενω-
ση», είπε µάλιστα σε κάποια στιγµή ο Αλέξης 
Τσίπρας στον Τούρκο Πρόεδρο, για να προ-
σθέσει: «Ταγίπ, πάρ’ το χαµπάρι. Μόνο εµάς 
έχεις σύµµαχο στην Ευρώπη. Μην πυροβο-
λείς τα πόδια σου!».

«Σου απέδειξα πόσο ειλικρινής είµαι. Θέλω 
στη Θράκη να µη δηµιουργήσεις πρόβληµα. 
Θα είναι σε βάρος σας», του συνέστησε στο 
επίσηµο δείπνο ο Προκόπης Παυλόπουλος.

Η αλήθεια είναι πως η Αθήνα αιφνιδιάστη-
κε από την ένταση µε την οποία ο Τ. Ερντογάν 
έθεσε το θέµα της αναθεώρησης της Συνθήκης 
της Λωζάνης, αλλά και από την «ιεράρχηση» 
των τουρκικών διεκδικήσεων που έθεσε µέσα 
στο Προεδρικό Μέγαρο. Η Αθήνα, άλλωστε, 
είχε αποφασίσει να µην αφήσει αναπάντητα 
τα όσα υποστήριξε ο Τούρκος Πρόεδρος στη 
συνέντευξή του για τη Συνθήκη της Λωζάνης 
και τη µουσουλµανική µειονότητα της Θρά-
κης, ενώ το Μαξίµου και προσωπικά ο πρω-
θυπουργός «κάλυψαν» τον Πρ. Παυλόπουλο 
από -περιθωριακές- επιθέσεις ότι υπήρξε «επι-
θετικός» απέναντι στον Τ. Ερντογάν.

Επίσηµες προσκλήσεις
Μετά την ένταση, άλλωστε, όπως αποκαλύ-
πτει σήµερα η Realnews, ο Τούρκος Πρόε-
δρος απηύθυνε πρόσκληση στον Πρ. Παυλό-
πουλο να επισκεφθεί την Αγκυρα. Αντίστοιχη 
πρόσκληση απηύθυνε και στον Αλ. Τσίπρα, 
µε την… υποσηµείωση ότι οι επισκέψεις αυ-
τές µπορούν να πραγµατοποιηθούν ακόµα και 
εντός του πρώτου εξαµήνου του 2018. Τόσο ο 
Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας όσο και ο πρωθυ-
πουργός διεµήνυσαν ότι θα κάνουν αποδεκτή 
την πρόσκληση, εφόσον βεβαίως σταµατήσει 
η τουρκική προκλητικότητα. «Να µη δηµιουρ-
γήσετε πρόβληµα µε τη Θράκη», επανέλαβε ο 
Πρ. Παυλόπουλος. «Αν σταµατήσετε τις προ-
κλήσεις στο Αιγαίο και στη Θράκη και συνερ-
γαστούµε καλύτερα στο προσφυγικό, βεβαί-
ως και θα έρθω», τόνισε ο πρωθυπουργός.

Η Αθήνα πάντως θεωρεί ότι, µετά τις αρχι-
κές προκλήσεις και εντάσεις, το κλίµα εξισορ-
ροπήθηκε. Ο πρωθυπουργός επέµεινε ότι, για 
να µπουν σε νέο κεφάλαιο οι ελληνοτουρκι-
κές σχέσεις, απαραίτητες προϋποθέσεις είναι 
ο απόλυτος σεβασµός στη Συνθήκη της Λω-
ζάνης, ο σεβασµός του διεθνούς δικαίου στο 
Αιγαίο και η επανέναρξη συνοµιλιών για µια 
δίκαιη και βιώσιµη λύση του Κυπριακού. Το 
Μαξίµου, εξάλλου, κρατά την αναφορά του 
Τούρκου Προέδρου ότι στη δυτική Θράκη 
υπάρχει µουσουλµανική µειονότητα, η οποία 
µπορεί να είναι τουρκικής, ποµακικής ή ροµά 
προέλευσης, καλωσορίζει το γεγονός ότι ο Τ. 
Ερντογάν δήλωσε πως η Τουρκία «δεν επο-
φθαλµιά την εδαφική ακεραιότητα καµίας χώ-
ρας και καµίας γείτονος χώρας», ενώ υπερα-
σπίστηκε την ελληνική ∆ικαιοσύνη, τονίζοντας 
παράλληλα ότι οι πραξικοπηµατίες δεν είναι 
ευπρόσδεκτοι στη χώρα µας. 

Κατά τη διάρκεια των συναντήσεων: 
f Συµφωνήθηκε η επανέναρξη των συνοµι-
λιών για τα Μέτρα Οικοδόµησης Εµπιστοσύ-
νης, µε την ενεργό συµµετοχή της στρατιωτι-
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Του ΒΑΣΙΛΗ ΣΚΟΥΡΗ

µεγάλη επιχειρηµατική αποστολή από τη γεί-
τονα χώρα. 
f Η Ελλάδα θα στηρίξει όχι απλώς την ευρω-
παϊκή συµφωνία, εφόσον βεβαίως δεν υπάρ-
χουν νέα παρατράγουδα στις σχέσεις των δύο 
χωρών, αλλά θα προωθήσει και το αίτηµα της 
Αγκυρας προκειµένου να εξοφλήσει η Ε.Ε. τις 
υποχρεώσεις της προς την Τουρκία για το προ-
σφυγικό. Σύµφωνα µε όσα ανέφερε ο Τ. Ερ-
ντογάν στον Ελληνα πρωθυπουργό, από τα 2,5 
δισ. ευρώ που έπρεπε να λάβει η Τουρκία, µέ-
χρι τώρα έχει πάρει µόνο τα 800 εκατοµµύρια. 
Το θέµα, σύµφωνα µε πληροφορίες, έθεσε ο 
Τούρκος Πρόεδρος και στον ∆ηµήτρη Αβρα-
µόπουλο, µε τον οποίο συναντήθηκε στο ξενο-
δοχείο «Μεγάλη Βρεταννία» το πρωί της Πα-
ρασκευής. Επρόκειτο για τη δεύτερη συνάντη-
ση των δύο ανδρών το τελευταίο διάστηµα, 
καθώς ο Ελληνας επίτροπος της Ε.Ε. είχε επι-
σκεφθεί προ δεκαηµέρου την Τουρκία. Αθή-
να και Αγκυρα αποφάσισαν, επίσης, καλύτε-
ρη συνεργασία στον τοµέα των πληροφοριών 
για την αντιµετώπιση της τροµοκρατίας, ενώ 
η ελληνική πλευρά υποσχέθηκε την επίσπευ-
ση της δηµιουργίας του τζαµιού στην Αθήνα.

Η «απειλή»
Τσίπρα σε 
Ερντογάν!

Ολοι οι διάλογοι πίσω από τις κλειστές πόρτες.
Τι απάντησε ο πρωθυπουργός στις προκλήσεις του σουλτάνου


